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Θέμα: 

 
 
 

« Αδυναμία εφαρμογής Ν. 4830/2021 ( Πρόγραμμα «Άργος» ) για τα ζώα 

συντροφιάς – Έλλειψη δομών και αποχή του Πανελλήνιου Κτηνιατρικού 

Συλλόγου » 

Ο νόμος 4830/2021 (Πρόγραμμα «Άργος») θεσπίστηκε με σκοπό τη συνολική διαχείριση των 
ζώων συντροφιάς, προβλέποντας μεταξύ άλλων την υποχρεωτική στείρωση των δεσποζόμενων 
ζώων και την ίδρυση σχετικών δομών σε εθνικό επίπεδο. 

Ωστόσο, τέσσερα χρόνια μετά την ψήφισή του, η εφαρμογή του νόμου παρουσιάζει σοβαρότατες 
καθυστερήσεις και ελλείψεις. Οι προβλεπόμενες δομές, όπως τα μητρώα, τα εργαστήρια, τα 
δημοτικά καταφύγια και οι λοιπές υποδομές που θα υποστήριζαν τη λειτουργία του νόμου, δεν 
έχουν δημιουργηθεί στο μεγαλύτερο μέρος της επικράτειας. Χαρακτηριστικά, βασικά εργαλεία 
εφαρμογής του νόμου, όπως το εργαστήριο DNA, δεν υφίστανται ακόμα στην πράξη. 

Σύμφωνα με τον Νόμο 4830/2021 και την Υπουργική Απόφαση υπ’ αριθμ. 3192/2023, η συλλογή 
και αποστολή γενετικού υλικού (DNA) στο Εργαστήριο Φύλαξης και Ανάλυσης Γενετικού Υλικού 
Ζώων Συντροφιάς (ΕΦΑΓΥΖΣ) προβλέπεται να πραγματοποιείται αποκλειστικά από κτηνίατρο 
που διαθέτει άδεια άσκησης επαγγέλματος και είναι εγγεγραμμένος στο Γεωτεχνικό 
Επιμελητήριο Ελλάδας (ΓΕΩΤ.Ε.Ε.). 

Παρά ταύτα, ο Πανελλήνιος Κτηνιατρικός Σύλλογος έχει διατυπώσει σοβαρές ενστάσεις σχετικά 
με βασικές διατάξεις του νόμου, μεταξύ των οποίων και η υποχρεωτική στείρωση, και έχει δηλώσει 
επίσημα την αποχή του από τη λήψη δείγματος DNA. Συνεπώς, προκύπτει ένα κρίσιμο 
αδιέξοδο: η εφαρμογή του νόμου προϋποθέτει τη συμβολή των κτηνιάτρων, την ίδια στιγμή 
που ο επιστημονικός τους φορέας απέχει συνολικά. Αυτό καθιστά την υλοποίηση του 
νομοθετικού σχεδιασμού ανέφικτη στην πράξη, καθώς δεν υπάρχει η αναγκαία επιστημονική 
κάλυψη για τη συλλογή DNA. 
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Παρά τις δυσλειτουργίες αυτές, η Πολιτεία αντί να επαναξιολογήσει το πλαίσιο, προχώρησε σε νέα 
παράταση της εφαρμογής των κυρώσεων έως τις 30 Ιουνίου 2025, μεταθέτοντας για ακόμη μία 
φορά την ουσιαστική αντιμετώπιση ενός ζητήματος. 

Η αδυναμία εφαρμογής του νόμου και η έλλειψη συνεργασίας με τον κτηνιατρικό κόσμο 
δημιουργούν σοβαρά ερωτήματα για τη σκοπιμότητα και τη ρεαλιστικότητα του νομοθετικού 
πλαισίου, καθώς και για την ευημερία των ζώων και την ευθύνη των ιδιοκτητών τους. 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός : 

1. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η εφαρμογή του Νόμου 4830/2021 και ποιο είναι το 
συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα υλοποίησης των προβλεπόμενων υποδομών και δράσεων; 

2. Ποιες δομές έχουν δημιουργηθεί έως σήμερα και ποιες προβλέπεται να λειτουργήσουν το 
επόμενο διάστημα για τη στήριξη του προγράμματος σε επίπεδο Δήμων, Περιφερειών και 
Υπουργείου; 

3. Με δεδομένη την επίσημη αποχή του Πανελλήνιου Κτηνιατρικού Συλλόγου, με ποιους 
κτηνιάτρους και με ποιο σχέδιο θα εξασφαλιστεί η εφαρμογή του νόμου στην πράξη; 

4. Τι πρόκειται να συμβεί μετά την 30ή Ιουνίου 2025, ημερομηνία λήξης της τρέχουσας 
παράτασης, σε σχέση με τις κυρώσεις προς τους πολίτες που δεν θα έχουν συμμορφωθεί με 
τις προβλέψεις του νόμου λόγω αντικειμενικής αδυναμίας;  

5. Προτίθεται το Υπουργείο να επαναξιολογήσει το νόμο και να προχωρήσει σε αναθεώρηση 
προβληματικών διατάξεων, με γνώμονα τη συνεργασία με τους εμπλεκόμενους 
επιστημονικούς και κοινωνικούς φορείς; 
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